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„Von guten Mächten wunderbar geborgen…“Zusammenbruch oder Befreiung?

1945
Als der Krieg zu Ende ging… 
Mit einer Einleitung 
von Arno Surminski
ca. 192 Seiten mit zahlreichen 
Abbildungen
17 x 24 cm
Hardcover
ISBN 978-3-8319-0885-1
€ 25,00 [D] / € 25,70 [A]

Auslieferung März 2025

Arno Surminski, 1934 in Ostpreußen 
geboren, wuchs nach der Deportation 
seiner Eltern in die Sowjetunion  
in einer Familie in Schleswig-Holstein 
auf. Er ist Autor zahlreicher Romane, 
Erzählungen und Sachbücher,  
viele über Ostpreußen und die Folgen 
des Krieges. Im Ellert & Richter  
Verlag lieferbare Werke des Autors: 
„Das alte Ostpreußen“, „Als der Krieg 
zu Ende ging“, „Winter Fünfund- 
vierzig“, „Als die Stadt brannte“ und 
„Von den Wäldern“.

Autorinnen und Autoren:
Frank Bajohr
Mathias Beer
Nicolas Berg
Ralf Blank
Sabine Bode
Janine Fubel
Ulrich Herbert
Heinrich Jaenecke
Armin Nolzen
Bernd-A. Rusinek
Axel Schildt
Heinrich Schwendemann
Gerhard E. Sollbach
Dietmar Süß
Manfred Zeidler
John Zimmermann

Der 8. Mai 1945 gilt uns heute als Datum, an dem der Zweite Weltkrieg 
in Europa endete, ein punktuelles Ereignis, bei dem die Uhren neu gestellt 
wurden und nach einer „Stunde Null“ der Frieden begann. Die meisten 
Deutschen empfanden damals wie Bertolt Brechts Mutter Courage, dass sich 
der Krieg noch eine Weile hinzog.
Der Einmarsch der alliierten Truppen bedeutete die Befreiung vom  
nationalsozialistischen Terror, das Ende der Kämpfe und Bombennächte,  
für viele aber auch den Beginn von Flucht, Vertreibung und Gefangenschaft. 
Historiker und Zeitzeugen schildern in diesem Buch die politischen  
Entscheidungen, gesellschaftlichen Entwicklungen und militärischen  
Operationen der letzten Kriegsmonate und die Folgen nach dem Kriegsende.
Informative Karten und eine Chronologie ergänzen den mit historischen  
Fotos reich illustrierten Band.

Die Forderung des Theologen, Widerstandskämpfers und Märtyrers  
Dietrich Bonhoeffer (1906–1945) nach Leben und Glauben in einer religionslos 
gewordenen Welt, seine Vision von einer einladenden und menschennahen,  
sozial und politisch verantwortungsbewusst handelnden „Kirche für andere“ 
sind bis heute aktuell. Einfühlsam und sehr persönlich spürt Christian  
Bunners dem kurzen Leben und langen Wirken dieses bemerkenswerten  
Menschen nach. Bonhoeffers Lebensstationen, die mit der Ermordung  
durch die Nazis am 9. April 1945 endeten, werden in diesem mit zahlreichen 
historischen Dokumenten versehenen Band nachgezeichnet.

Christian Bunners
Auf den Spuren von 
Dietrich Bonhoeffer
160 Seiten mit 92 Abbildungen
15 x 21 cm
Hardcover
978-3-8319-0868-4
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Christian Bunners, geb. am 3. April 
1934 in Zapel (Mecklenburg).  
Studium der Kirchenmusik, Theologie 
und Musikwissenschaft, theologische 
Promotion in Rostock. Bis 1975 Pastor 
und Propst in Neubrandenburg.  
Seit 1975 lehrte er am Theologischen 
Seminar Paulinum in Berlin. Von 1983 
bis 1994 Hörfunkbeauftragter der 
Evangelischen Kirchen, von 1993 bis 
1999 Präsident der Internationalen 
Arbeitsgemeinschaft für Hymnologie. 
1999 bis 2011 Vorsitzender der  
Historischen Kommission zur Erfor-
schung des Pietismus, 1999 
(Gründungs-) Präsident der Paul- 
Gerhardt-Gesellschaft, seit 2015 Eh-
renpräsident. Buchveröffentlichungen 
zu Kirchenmusik und Liturgik sowie 
über Fritz Reuter und Paul Gerhardt. 
Christian Bunners starb am 5. Novem-
ber 2024 in Berlin.
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Vor 250 Jahren kam Goethe nach WeimarZum 150. Geburtstag des Literaturnobelpreisträgers

Wolfgang Tarnowski
Auf den Spuren 
von Thomas Mann
176 Seiten mit 119  Abbildungen
15 x 21 cm 
Hardcover
978-3-8319-0882-0
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung Februar 2025

Wolfgang Tarnowski, geb. 1931 in 
Seeburg/Ostpreußen. Abitur in der 
Thomas Mann-Stadt Lübeck. Studium 
der Medizin und Kunstgeschichte in 
Hamburg. Promotion in Medizin; 
Habilitation im Fach Physiologische 
Chemie. Seit 1966 Professor und  
Abteilungsleiter am Universitäts- 
krankenhaus Eppendorf. 1978 bis  
1983 Kultursenator der Freien und  
Hansestadt Hamburg. Seit 1983  
Untersuchungen zur Kunstideologie 
des Dritten Reichs. Forschungs-
arbeiten und Buchveröffentlichungen 
über Leben und Werk Ernst Barlachs 
(im Ellert & Richter Verlag  
ist lieferbar: „Auf den Spuren von 
Ernst Barlach“). Studien zur  
Motivgeschichte in den Werken  
Goethes und Thomas Manns. Wolf-
gang Tarnowski starb am 3. Mai  
2018 in Hamburg.

Seine Werke wie „Buddenbrooks“ oder „Der Zauberberg“ zählen zur Welt- 
literatur.
Nicht wenigen gilt Thomas Mann als der bedeutendste Schriftsteller seiner  
Zeit und sogar des 20. Jahrhunderts. Die Lebensechtheit seiner literarischen  
Figuren, die zumeist dem Bürgertum entstammen – wie Hans Castorp  
oder Felix Krull –, ist bis heute unübertroffen.
Thomas Mann selbst hat stets den bürgerlichen Lebensstil gepflegt und sich 
gleichzeitig einen strengen Arbeitsrhythmus auferlegt. Doch hinter dem  
selbstgenährten Mythos vom „Dichterfürsten“ verbarg sich auch eine problem-
beladene Existenz und eine labile, zerrissene Persönlichkeit.
In seinem brillant geschriebenen Text schildert Wolfgang Tarnowski den  
Lebensweg Thomas Manns – Kindheit und Jugend in Lübeck, die Jahre  
in München, die Reisen nach Italien, das lange Exil in der Schweiz und den  
Vereinigten Staaten sowie die Rückkehr nach Europa –, seine Eindrücke  
und Erfahrungen und die Hinwendung zum politischen Engagement. Die 
Leser begegnen der Familie und den Menschen aus Thomas Manns Umgebung 
und erfahren die Entstehung seines umfangreichen Werks. Die Abbildungen 
folgen ebenfalls den Spuren Thomas Manns.

Goethe war zwar noch jung, aber schon berühmt, als er 1775 auf Einladung des 
Erzherzogs Carl August nach Weimar kam. Für den Dichter wie für den  
Landesherrn erwies sich ihre lebenslange Freundschaft, die damals begann,  
als wahrer Glücksfall. Und Weimar wurde durch Johann Wolfgang von Goethe, 
wo dieser die längste und wichtigste Zeit seines Lebens verbrachte, von einer 
respektablen und geistig regen Residenz eines kleinen deutschen Herzogtums 
zu einer Weltstadt der Kultur.
Unterhaltsam und informativ führt Matthias Gretzschel durch Goethes  
Weimar, erzählt, wo und wie der Dichter gelebt und gewirkt hat und wem er 
hier begegnet ist. Begleitet von großformatigen Farbaufnahmen und  
historischen Abbildungen, lädt dieser Band dazu ein, Goethe auf Weimarer 
Pflaster zu folgen und dabei dem Genius Loci dieser einzigartigen Stadt  
nachzuspüren.

Matthias Gretzschel
Weimar – Auf den Spuren von 
Johann Wolfgang von Goethe
ca. 160 Seiten mit zahlreichen 
Abbildungen
15 x 21 cm 
Hardcover 
978-3-8319-0886-8
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung März 2025

Matthias Gretzschel, geb. 1957, 
wuchs als Kind einer Pfarrersfamilie 
in Dresden auf. Nach einer Buch- 
händlerlehre, dem Wehrersatzdienst 
als Bausoldat und dem Theologie-
studium an der Leipziger Universität 
promovierte er 1988 im Fachgebiet 
„Christliche Archäologie und Kirch-
liche Kunst“. Von 1990 bis 2017 war er 
als Kulturredakteur beim Ham- 
burger Abendblatt tätig. Er ist Autor 
zahlreicher kulturgeschichtlicher 
Sachbücher u. a. über Bauwerke, 
Städte und Landschaften. Im Ellert & 
Richter Verlag erschienen u.a. seine 
Bücher „Die Dresdner Frauenkirche“, 
„Auf den Spuren von Martin Luther“, 
„Als Dresden im Feuersturm versank“ 
und „Auf den Spuren von Johann 
Sebastian Bach“.
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Ostfriesland – Raue Schönheit zwischen Meer und MoorDer Maler des Lichts

Bernd Küster 
Auf den Spuren von Claude Monet
ca. 224 Seiten mit zahlreichen 
Abbildungen
15 x 21 cm 
Hardcover
978-3-8319-0883-7
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung Mai 2025

Bernd Küster, geb. 1952, studierte 
Kunstgeschichte, Literaturwissen-
schaft und Philosophie an der Uni- 
versität Marburg. Freier Publizist, ab 
1992 Leiter der Kunsthalle Wilhelms-
haven, von 1999 bis 2009 Direktor 
des Landesmuseums für Kunst und 
Kulturgeschichte Oldenburg, von 
2009 bis 2017 Direktor der Museums-
landschaft Hessen Kassel. Verfasser 
zahlreicher Künstlermonografien und 
Veröffentlichungen zur bildenden 
Kunst des 19. und 20. Jahrhunderts.

Seine empfindsame Wahrnehmung der Natur und die Sinnlichkeit der daraus 
entwickelten malerischen Sprache haben Claude Monet zum Impressionisten 
„par excellence“ gemacht. Mit dem epochalen Begriff des Impressionismus  
ist sein Werk wie kein anderes verbunden, es steht für die Hingabe an eine 
malerische Beschreibung des vergehenden Augenblicks, für die Umsetzung der 
landschaftlichen Natur in vollkommene farbige Harmonien.
Das Leichte und Unbeschwerte dieser Bildwelt aber tritt in unversöhnlichen  
Gegensatz zu dem konfliktreichen und im Grunde tragischen Leben. Seine 
Bilder erscheinen wie Kontrapunkte zu seinen Miseren, seine Landschaften sind 
unbelastet und erfüllt von der Stille und Anmut einer ideal gedachten Natur. 
Darin steckt eine Kraft tiefer Verehrung. Er ist ein Maler der Natur in ihrem 
weitesten und tiefsten Sinn. Bernd Küster beschreibt in seinem Buch anhand 
originaler Dokumente die komplizierten Wege Claude Monets, stellt dessen  
widersprüchliche Persönlichkeit vor den Hintergrund seiner Arbeit und  
zeichnet sorgfältig ein von Produktivität und Selbstzweifel getragenes Maler-
leben nach.

Glitzerndes Watt bis zum Horizont. Schwarzbunte Kühe auf saftig grüner  
Weide. Kutter im Sielhafen. Feiner, weißer Sand, wehender Strandhafer,  
unendlich blauer Himmel mit wattig weißen Wolken:
Wer „Ostfriesland“ hört, hat sofort Bilder im Kopf, die von Weite erzählen,  
vom Durchatmen und Entspannen. Dieses Buch lädt dazu ein, Erinnerungen 
aufzufrischen, Ostfriesland nachzuschmecken oder entgegenzuträumen. 
Es ist ein Land, das die Menschen der See abgetrotzt haben. Im Schutz der  
Deiche, entwässert von unzähligen Sielen, scheint es geborgen am Ende der 
Welt zu liegen und muss sich doch immer der Übermacht der Natur  
bewusst sein. 
Auf dieser Reise wird die Stimmung des Landes gekonnt eingefangen,  
begleitet von zwei Autoren, die hier seit Jahrzehnten zu Hause sind – Peter  
und Heike Gerdes – und die ihren ganz eigenen Blick auf das Land zwischen 
Meer und Moor mit Ihnen teilen wollen. Ganz gleich, ob die Halbinsel im  
Nordwesten Heimat ist oder Sehnsuchtsort oder beides.

Heike und  Peter Gerdes
Ich liebe das Meer wie meine Seele
Ostfriesland und seine Inseln
ca. 176 Seiten mit zahlreichen 
Abbildungen
23 x 28 cm 
Hardcover
978-3-8319-0881-3
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Auslieferung Mai 2025

Heike Gerdes, geboren 1964 im 
Schwarzwald, lebt in Leer (Ostfries-
land). Sie arbeitete jahrelang bei 
verschiedenen Tageszeitungen und 
als freie Journalistin. 2000 gründete 
sie den Leda-Verlag, den sie 20 Jahre 
lang leitete, und betrieb über zehn 
Jahre die Krimibuchhandlung Tatort 
Taraxacum, mit der sie zweimal den 
Deutschen Buchhandlungspreis ge-
wann. Sie ist Mitglied im SYNDIKAT, 
dessen Geschäftsstelle sie leitet. Bisher 
erschienen drei Kriminalromane 
(zuletzt Friesisches Käsekartell) und 
zahlreiche Kurzgeschichten. 

Peter Gerdes, geboren 1955 in Em-
den, lebt in Leer. Studierte Germa-
nistik und Anglistik, arbeitete als 
Journalist und Lehrer. Schreibt seit 
1995 Krimis und betätigt sich als Her-
ausgeber. Seit 1999 Leiter des Festivals 
Ostfriesische Krimitage. Die Krimis 
„Der Etappenmörder“, „Fürchte die 
Dunkelheit“ und „Der siebte Schlüs-
sel“ wurden für den Literaturpreis 
„Das neue Buch“ nominiert. Gerdes 
organisierte für das SYNDIKAT das 
jährliche Krimifest CRIMINALE. Er 
ist außerdem Mitglied im PEN Berlin. 
Mehr auf www.mordwesten.de
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Die Wahrheit ist der beste KrimiErbarmungslose Jagd nach der Tontafel

Thomas Frankenfeld
Im Schatten des Golem 
Der Weg ins Grauen
200 Seiten 
13,5 x 21 cm 
Klappenbroschur
978-3-8319-0876-9
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung März 2025

Thomas Frankenfeld, arbeitet seit  
37 Jahren als politischer Journalist.  
Der Diplompolitologe, Sohn des  
Entertainers Peter Frankenfeld, war  
Außenpolitikchef und Chefautor  
des Hamburger Abendblatts.  
Frankenfeld ist mit der Journalistin 
und Buchautorin Bettina Mittelacher 
verheiratet. Das Paar lebt in Wedel 
und hat einen Sohn. Im Ellert & Rich-
ter Verlag sind seine Thriller 
 „Der bleierne Sarg“ und „Der Methu-
salem-Code“ lieferbar.

Eine gespenstische Burg tief im tschechischen Böhmerwald, die der Sage nach  
den abgrundtiefen Schlund zur Hölle verdeckt, soll einen machtvollen   
Gegenstand aus dem Mittelalter bergen: die Tontafel des Rabbi Löw, die der  
jüdischen Überlieferung nach dem monströsen Golem von Prag Leben ein-
hauchte. Der deutsche Archäologe Tristan Lindberg wird in die erbarmungslose  
Jagd nach der Tontafel verwickelt. Es ist ein Rennen gegen die Zeit und gegen 
skrupellose Gegner, die einem alten Kult angehören. Lindberg hat keine  
andere Wahl – sein kleiner Sohn wurde entführt und wird als Geisel fest- 
gehalten. Die alte Wikingerstadt Haithabu, eine uralte Höhle in Israel und der  
geheimnisumwitterte jüdische Friedhof in Prag sind einige der Schauplätze  
des Thrillers. Doch der Kampf muss sich schließlich dort entscheiden, wo  
alles begonnen hat: auf der von gruseligen Legenden umwobenen Burg in  
den einsamen böhmischen Wäldern.

Der Tod kann uns ganz nah sein. Doch wir ahnen nichts davon. Wir wissen 
nicht, dass uns im nächsten Moment eine Kugel treffen oder ein Lkw in  
eine Menschenmenge gelenkt wird, ein Täter uns nach dem Leben trachtet. 
Rechtsmediziner Klaus Püschel und Gerichtsreporterin Bettina Mittelacher 
greifen aus ihrem tiefen Fundus einerseits spektakuläre Fälle auf, die  
Polizei, Justiz und Öffentlichkeit intensiv beschäftigen. Darunter zum Beispiel  
ein abgründiger Dreifachmord, bei dem eine ganze Familie ausgelöscht  
wird, sowie das geheimnisvolle Verschwinden einer Mallorquinerin und einen  
Mordauftrag im Darknet. 
Andererseits zeigen sie, wie akribisch Rechtsmediziner jeden Einzelfall von 
Körperverletzung und Tod analysieren, dokumentieren und kombinieren – 
unter Einsatz modernster Technik. Sie suchen nach der Wahrheit, wenn  
Unschuldige im Gefängnis sitzen, um neue Beweise zu finden. Wie zum Bei-
spiel im Fall von Manfred Genditzki, der fast 14 Jahre lang in Haft war, bis er 
endlich auf freien Fuß kam. Es geht nicht nur um die Obduktion. Es  
geht um Wahrheit und Gerechtigkeit. 
Der Tod geht über Leichen. Aber der Tod steht nur am Anfang. Am Ende geht  
es um die bestmögliche Aufklärung. 

Klaus Püschel /Bettina Mittelacher
Der Tod geht über Leichen
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin
ca. 292 Seiten 
14 x 22 cm 
Klappenbroschur
978-3-8319-0873-8
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung Mai 2025

Die Journalistin Bettina  
Mittelacher hat sich auf die Schilde-
rung von Kriminalfällen spezialisiert. 
Die Ur-Ur-Enkelin des Dichters und 
Juristen Theodor Storm ergründet 
als Gerichtsreporterin die Psyche von 
Verbrechern. Als Buchautorin hat 
Mittelacher zusammen mit Rechtsme-
diziner Prof. Klaus Püschel mehrere 
True-Crime-Titel sowie zwei Thriller 
verfasst. Zudem betreibt das Duo den 
True-Crime-Podcast „Dem Tod auf der 
Spur“ des Hamburger Abendblatts.

Rechtsmediziner Klaus Püschel hat 
fast ein halbes Jahrhundert die  
faszinierende Weiterentwicklung der 
Rechtsmedizin mit geprägt. Er hat  
die ungewöhnlichsten Fälle  
analysiert: große mit öffentlichem 
Aufsehen und kleine mit krimi- 
nalistischen Raffinessen der beson-
deren Art. Darunter auch angebliche 
Morde und Täter, die es nie gab.
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Die Nacht, in der Hexen ekstatisch ums Feuer tanzenGeheimagent Ihrer Durchlaucht 

Rolf Aderhold
Leibniz und der Goldrausch
Das Universalgenie in 
geheimer Mission
ca. 272 Seiten 
13,5 x 21 cm 
Klappenbroschur
978-3-8319-0879-0
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung Mai 2025

Rolf Aderhold hat in Geschichte und 
Englisch promoviert. In seinen Bü-
chern verbindet er seine Leidenschaft 
für historische Recherche mit seiner 
Liebe zur Literatur. Als Hannovera-
ner mit Wurzeln im Oberharz ist es 
für ihn selbstverständlich, ganz neue 
Seiten des Universalgenies Leibniz zu 
zeigen. Er schreibt am liebsten, wenn 
er mit Ehefrau und Hund im Wohn-
wagen unterwegs ist.

Nichts ist, wie es scheint, als der Gelehrte Gottfried Wilhelm Leibniz in  
geheimer Mission unterwegs ist. Mit einer gefälschten Goldmünze beginnt für 
Hofrat Leibniz ein Abenteuer, bei dem er nicht nur um den Reichtum seines 
Fürsten, sondern auch um sein Leben kämpfen muss. 
Im Harz, wo für Herzog Johann Friedrich Gold und Silber geschürft werden, ist 
eine Intrige im Gang, die viel weiter reicht, als Leibniz es ahnt. Noch bevor er 
nach Clausthal aufbrechen kann, geschieht ein Mord, und Leibniz muss  
sich fragen, ob das Attentat ihm gegolten hat. Jeder, der ihm begegnet, scheint 
ein doppeltes Spiel zu spielen, und Leibniz muss all seine wissenschaftlichen 
Kenntnisse – und ein paar gut verborgene Talente – einsetzen, um dem  
verbrecherischen Treiben entgegenzutreten. Doch vorher muss er einen Mord  
aufklären, einen Berghauptmann zur Raison bringen und eine Wasserkunst 
bauen…

Gottfried Wilhelm Leibniz (1646 - 1716) gilt als der letzte große Universal- 
gelehrte. Er war u. a. Philosoph, Mathematiker, Diplomat, Historiker und 
politischer Berater der frühen Aufklärung. Leibniz sagte von sich selbst: „Beim 
Erwachen hatte ich schon so viele Einfälle, dass der Tag nicht ausreichte,  
um sie niederzuschreiben.“ Viele seiner vor mehr als 300 Jahren formulierten 
Gedanken haben auch heute noch ihre Gültigkeit. 

 Als der Hamburger Ex-Polizist und Rockgitarrist Erik Corvin mit seiner Band 
für einen „Tanz in den Mai“ gebucht wird, glaubt er noch an ein Partyevent,  
wie es davon viele in dieser Nacht gibt. Doch in Polkwitz, einem vergessenen 
Dorf an der Ostgrenze des Wendlands, ist alles ein bisschen anders. Denn  
hier feiert man die Walpurgisnacht. Eine Nacht, in der die Hexen ekstatisch 
ums Feuer tanzen und verzückt auf das Erscheinen des Teufels warten. Was er 
zuerst für Hokuspokus hält, entpuppt sich bald als blutiger Ernst. Er muss  
feststellen, dass die Mischung aus Aberglauben, Esoterik und schwarzer Magie 
in allen Bevölkerungsschichten unauslöschlich vorhanden ist. Dass es gute  
und böse Hexen gibt, die sich äußerlich nicht voneinander unterscheiden. Und 
dass nichts so ist, wie es auf den ersten Blick scheint. 
Auch Corvins sechster Fall ereignet sich im Wendland mit seiner geheimnis- 
vollen Landschaft, den ungewöhnlichen Dörfern und mit Typen, wie man  
sie nur zwischen Lüchow und Dannenberg trifft.

Rolf Dieckmann
Die Hexen von Polkwitz
Der Wendland-Krimi
Erik Corvins sechster Fall
240 Seiten 
12,5 x 19,5 cm
Broschur
978-3-8319-0877-6
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auslieferung Februar 2025

Rolf Dieckmann, freier Journalist 
und Autor, hat viele Jahre für  
Zeitungen und Magazine gear- 
beitet. Die längste Zeit für den stern. 
Sein erzählerisches Debut lieferte  
er mit zwei Romanen aus der  
Toskana um den charismatischen 
Spieleerfinder Robert Darling.  
Bei Ellert & Richter sind seine Krimis 
„Es sind Wölfe im Wald“, „Kalthaus“, 
„Die Frau aus dem Moor“, „Gespens-
ter“ und „Zirkusblut“ lieferbar.
Er wohnt im Wendland, wo sein 
altes Bauernhaus im Laufe der 
Zeit immer mehr zum Lebens-
mittelpunkt geworden ist.
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Auf der Flucht…Ein Küstenkrimi mit Humor!

Laura Windmann 
Der Tote im Wattenmeer
Knudsen & Knudsen ermitteln
ca. 240 Seiten 
12,5 x 19,5 cm 
Broschur
978-3-8319-0880-6
€ 14,95 [D] / € 15,40 [A]

Auslieferung März 2025

Die ersten beiden Bücher von  
Laura Windmann, „Mutti geht’s 
gut“ und „Mutti hebt ab“, beschreiben 
auf humorvolle Weise das Tochter-
leben  mit der „Generation Silver“.
„Mutti geht’s gut“ hielt sich einige 
Wochen auf der Spiegel Bestsellerliste.
Laura hostet zudem den gut frequen-
tierten Podcast „Windmanns Eck“.
Dort treffen sich Autoren, Schauspie- 
lerinnen und Musiker/-innen zu  
Interviews und kurzen Lesungen. 
 

Dem norddeutschen Privatdetektiv Ebbe Knudsen reicht es. Frisch geschieden 
und ausgebrannt vom Job kehrt er in seine alte Heimat Pellworm zurück, um 
sich dort ehrenamtlich der Pflege von Watt und Umwelt zu widmen und –  
vielleicht seine alte Liebe zu Kaya, der zwar resoluten, aber herzlichen Barfrau 
des „Kojenhauses“, zu reaktivieren. Leider werden seine Pläne für eine  
Auszeit abrupt gestört, als er bei der Säuberung einer Sandbank keinen Abfall, 
sondern eine Leiche in einem Müllsack entdeckt. Wie werden die Schatten  
der Vergangenheit seine Ermittlungen mit der jungen, engagierten Polizistin 
Marret beeinflussen? Ist Ebbe dem Druck gewachsen und verbirgt Kaya ein  
Geheimnis, welches das gesamte soziale Gefüge rund um die gemeinsame 
Freundes-Clique auf den Kopf stellen könnte? Ebbe und Marret Knudsen  
ermitteln mit typisch nordfriesischem Charme in Reetdachhäusern, beim Um-
trunk im Kojenhaus und in David-Hasselhoff-Facebookgruppen.

Jessie und Diego, Musikerin und Koch, kehren ihrem alten Großstadtleben 
jeweils den Rücken. Jessie hat ein hochsensibles Gehör, Diego nimmt Gerüche 
übermäßig wahr. Beide sind auf der Suche nach einem Ort, an dem sie trotz ih-
rer Überempfindlichkeiten zufrieden leben können. Zufällig treffen sie sich auf 
einem Campingplatz an der Ostsee. Sie beschließen, die Reise gemeinsam mit 
Jessies Campingbus fortzusetzen. Den Bus hat sie von ihrem Stiefvater Gunnar 
Schmitz geschenkt bekommen. Was sie aber nicht weiß: Im Bus sind Diamanten 
aus einem Raub versteckt, hinter denen skrupellose Gangster her sind. Steckt 
hinter all dem die italienische Mafia?
Damit wird aus der Reise von Jessie und Diego eine abenteuerliche Flucht 
entlang der schleswig-holsteinischen Ostseeküste, bei der sie immer wieder 
in gefährliche Situationen und skurrile Verwicklungen geraten. Als Schmitz 
erfährt, dass Jessie und Diego in Gefahr sind, eilt er ihnen mit Silvio, einem 
neapolitanischen Pizzabäcker, zu Hilfe, denn er ahnt, dass im Hintergrund ein 
alter Bekannter die Fäden zieht. 

Leo Hansen
Napoli am Ostseestrand
ca. 256 Seiten 
12,5 x 19,5 cm
Broschur
978-3-8319-0878-3
€ 14,95 [D] / € 15,40 [A]

Auslieferung Mai 2025

Leo Hansen, Jahrgang 1954, studierte 
in Hamburg Pädagogik, Psychologie 
und Soziologie. Er arbeitete bei  
Landesmedienanstalten in Hamburg 
und Thüringen, dann als Lehrer in 
einem Berufskolleg. Seit 2020 ist er 
als Autor tätig. Zuletzt erschien sein 
Krimi „Alstergrab“, der 3. Band  
seiner Alstertrilogie. Leo Hansen hat 
drei erwachsene Kinder und lebt mit  
seiner Frau in Hamburg.
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Hamburgs historische Gärten und Parks Was am Strand kreucht und fleucht

Frank Rudolph
Naturführer Sylt 
Strandfunde und wie 
ich sie bestimmen kann
ca. 192 Seiten
12,5 x 19 cm 
Klappenbroschur
978-3-8319-0875-2
€ 14,00 [D] / € 14,40 [A]

Auslieferung Mai 2025

Frank Rudolph, Jahrgang 1963,  
studierte Zoologie und Paläontologie  
an der Universität Kiel. Bereits als 
Schüler sammelte er Fossilien in den  
heimischen Kiesgruben und an  
Steilküsten. 1994 promovierte er über 
die „Trilobiten mittelkambrischer  
Geschiebe“. Er war lange Jahre  
Vorstandsmitglied der Gesellschaft  
für Geschiebekunde und der Geolo-
gisch-Paläontologischen Arbeits- 
gemeinschaft Kiel. Vier Jahre lang  
war er wissenschaftlicher Leiter des 
Urzeithofs in Stolpe und arbeitet 
heute ehrenamtlich am Naturwissen-
schaftlichen Museum in Flensburg 
mit. Seit 1992 ist er als geowissen-
schaftlicher Versandbuchhändler 
sowie als Herausgeber des „Geschiebe-
sammlers“ tätig. Im Ellert & Richter 
Verlag sind seine Bücher „Was  
finde ich an Meer und Strand“ und 
„Welche Versteinerungen finde ich an  
Meer und Strand“ lieferbar.

Sylt bietet vor allem Sonne, Wind und viel Natur. Über 100 km Küstenlinie 
laden zu ausgedehnten Strandspaziergängen an Meer und Watt ein. Wie  
oft schweift der Blick dabei über den Sand, in der Hoffnung, einen Bernstein  
zu finden. Im Spülsaum liegen Muscheln und Schnecken, Krebse und  
Algen, Bewohner des größten Wattengebietes der Erde. Überall finden sich  
Steine am Strand, Zeugen aus 2 Milliarden Jahren Erdgeschichte, von den  
Gletschern der Eiszeit hierhin verfrachtet. Ein riesiges Flusssystem spülte vor 
Millionen von Jahren uralte fossile Schwämme aus dem Baltikum nach  
Sylt. Vom Morsumkliff sind versteinerte Krabben bekannt. Das Spektrum an 
spannenden Strandfunden ist riesengroß. Das vorliegende Buch gibt eine  
Bestimmungshilfe für all jene Funde, die an den Stränden Deutschlands  
bekanntester Insel zu machen sind. Ein Naturführer, der Hintergründe erklärt.

Wie wenige andere deutsche Städte ist Hamburg von historischen Gärten und 
Parks geprägt, ihre oft reiche Entwicklungsgeschichte bestimmt den  
Charakter der Hansestadt bis heute wesentlich. Dieses Buch unternimmt  
erstmalig den Versuch, die wichtigsten Gartendenkmale Hamburgs und seiner 
näheren Umgebung zu ordnen und als Ausdruck von Persönlichkeiten und 
zeitgenössischen Gesellschafts- und Kunstströmungen zu verstehen. 
In den rund 35 bedeutendsten historischen Garten- und Parkanlagen der Stadt 
führt diese literarische Reise durch Hamburgs Geschichte: von den barocken 
Schlossparks und uralten Friedhöfen über sentimentale Landschaftsgärten hin 
zu Reformgärten, Ausstellungs- und Künstlergärten bis in die Zeit der  
Nachkriegs- und der Postmoderne. In prägnanten Beschreibungen und mit 
zahlreichen historischen Abbildungen und aktuellen Fotos illustriert werden 
diese Anlagen in ihren Besonderheiten sowie in ihren Kunst- und Natur- 
schätzen dargestellt. In nach Zeitschichten geordneten Einführungskapiteln 
werden darüber hinaus auch inzwischen untergegangene Gärten und Parks 
der Stadt eingeordnet und die spannungsreiche gartenkulturelle Entwicklung 
Hamburgs verständlich.
Die Autoren haben sich als ausgewiesene Experten der Hamburger  
Gartengeschichte für dieses Projekt erstmalig zusammengefunden.

Jens Beck/Heino Grunert/Joachim Schnitter
Hamburgs grünes Erbe
Vier Jahrhunderte Gartenkunst
ca.260 Seiten
17 x 24 cm
Hardcover
978-3-8319-0874-5
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Auslieferung Mai 2025

Dr. Jens Beck, geb. 1965, Studium 
der Architektur in Darmstadt und der 
Landschafts- und Freiraumplanung 
in Hannover. 1997 Gründung eines 
Planungsbüros in Hannover, 2007 
Promotion, Lehraufträge an der TU 
Berlin und der HCU Hamburg. Seit 
2010 Referent für Gartendenkmalpfle-
ge im Denkmalschutzamt Hamburg. 

Heino Grunert, geb. 1957 in Braun-
lage; Studium der Landespflege in 
Höxter und an der Universität Han-
nover. 1993 bis 2022 wissenschaftli-
cher Angestellter bei der Behörde für 
Umwelt, Energie, Klima und Agrar-
wirtschaft der Freien und Hansestadt 
Hamburg als Gartendenkmalpfleger. 
Vizepräsident der Deutschen Gesell-
schaft für Gartenkunst und Land-
schaftskultur DGGL und Vorsitzender 
des Arbeitskreises Historische Gär-
ten, Mitglied des Denkmalrates der 
Freien und Hansestadt Hamburg.

Dr.-Ing. Joachim Schnitter, geb. 
1969 in Hamburg, promovierter 
Gartenhistoriker, selbständiger 
Freiraumplaner und seit 2023 an-
gestellter Gartendenkmalpfleger 
der Hamburger Umweltbehörde. 
Zahlreiche Gutachten und Fachpub-
likationen zur historischen Garten-
kultur des norddeutschen Raums.
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Kampflos übergeben

Herausgegeben von Ortwin Pelc 
Kriegsende in Hamburg
Eine Stadt erinnert sich
ca. 192 Seiten mit zahlreichen 
Abbildungen
17 x 24 cm
Hardcover
978-3-8319-0884-4
€ 19,95 [D] / € 20,60 [A]

Auslieferung März 2025

Ortwin Pelc, geb. 1953 in Hamburg, 
ist promovierter Historiker. Nach 
Tätigkeiten an norddeutschen Hoch-
schulen, Archiven und Museen war 
er von 1995 bis 2018 Abteilungsleiter 
für die Stadtgeschichte des 19. bis 
21. Jahrhunderts am Museum für 
Hamburgische Geschichte. Veröf-
fentlichungen zur norddeutschen 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, 
Kirchen- und Stadtgeschichte des 
Mittelalters und der Neuzeit.

Am 3. Mai 1945 besetzten britische Truppen friedlich die Stadt Hamburg.  
Für die Hamburgerinnen und Hamburger waren damit der Zweite Weltkrieg 
und zwölf Jahre Verfolgung und Terror der Nationalsozialisten beendet. 
Wie erlebten Soldaten, Hausfrauen, Kinder, Flakhelfer, Flüchtlinge, Verfolgte 
und Gefangene das Kriegsende in Hamburg? Das Museum für Hamburgische 
Geschichte hat Zeitzeugenberichte in Interviews und Briefen gesammelt.  
Es sind Erinnerungen an:
– die letzten Kriegswochen mit ihren Hoffnungen und Ängsten
– die zerstörte Stadt, die schwierigen Wohnverhältnisse und die 
    schlechte Versorgung
– den Einmarsch der britischen Truppen
– die Ausgangssperre
– die ersten Maßnahmen der Besatzungstruppen
– Politik und Privates in diesen bewegten Wochen

Herausgeber Ortwin Pelc gibt zugleich einen umfassenden Überblick über die 
Hamburger Ereignisse im Frühjahr 1945. Ein Anhang mit einer Chronik  
und Dokumenten ergänzt den mit historischen Fotos reich illustrierten Band.

Schleswig-Holstein
So schön ist unser Land
Mit einer Einleitung von Arno Surminski 
und mit Texten von Günter Kunert, Thomas 
Mann und Theodor Storm 
304 Seiten mit zahlreichen Fotos 
23 x 28 cm 
Hardcover 
978-3-8319-0804-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Schleswig-Holstein – das ist mehr als 
Meer. Das sind Dünen und Strände, 
Moore und Marschen, Herrenhäu-
ser und Schlösser, Fischerkaten und 
Feldsteinkirchen, Wasserburgen und 
Backsteingotik. Das sind Menschen, 
die Moin sagen, die von Traditionen 
geprägt, vom Wind zerzaust und 
vom Meer gegerbt sind. Auf ewig 
„ungedeelt“ wollten sie immer sein 
und das sind sie. Ein Volk im hohen 
Norden, das in einer Landschaft lebt, 
die von Sonne, Wind und Wellen und 
von den hügeligen Resten einer lange 
zurückliegenden Eiszeit geformt ist. 
Schnurgerade durchschneiden Knicks 
die riesigen Felder im Binnenland, 
schützen kilometerlange Deiche und 
Steilküsten Land und Leute vor den 
großen Fluten, die immer wieder über 
das Land hereingebrochen sind.

Katrin Schmersahl / Jürgen Weber
Spaziergänge 
am Elbufer und durch die Parks
240 Seiten mit 76 Abb. und 13 Karten
11 x 19 cm
Klappenbroschur
ISBN 978-3-8319-0468-6
€ 14,95 [D] / € 15,40 [A]

Abseits moderner Hafenanlagen und 
maritimen Großstadtflairs erstreckt 
sich am Hamburger Elbufer eine 
grüne Landschaft, die von eleganten 
Landhäusern und historischen Parks 
geprägt ist. Dieser handliche Ham-
burgführer präsentiert ausgearbeitete 
Spaziergänge innerhalb jenes „grünen 
Gürtels“, der sich – verbunden durch 
den Elbewanderweg – am Hohen 
Elbufer zwischen Altona und Wedel 
entfaltet. 
Detaillierte Karten und zahlreiche 
illustrierende Abbildungen laden 
Natur- und Kulturinteressierte zum 
Nachwandern ein. Die Autoren – 
selbst passionierte Elbwanderer 
– erzählen viel Wissenswertes über 
Sehenswürdigkeiten an der Elbe sowie 
zur Entstehung der Parklandschaften 
und lassen deren Geschichte wieder 
lebendig werden.

Nachauflagen und aktualisierte Neuausgaben

Julia Voigt / Imke Voigtländer
Küsten-Wissen
Von Achtern bis Zugvögel
192 Seiten mit 97 Abbildungen
11 x 19 cm
Klappenbroschur
ISBN 978-3-8319-0682-6
€ 12,00 [D ] / € 12,40 [A]

An den Küsten Schleswig-Holsteins, 
Niedersachsens und Mecklenburg-
Vorpommerns gibt es viel zu  
entdecken. Das sprachliche Rüstzeug 
für Ihre Erkundungstouren in der 
eigenen Heimat oder am Urlaubsort 
finden Sie im Küsten-Wissen –  
inhaltlich informativ und unter- 
haltsam geschrieben. Vielleicht haben  
Sie schon erraten, dass Achtern  
nichts mit der Zahl Acht zu tun 
hat. Aber wussten Sie auch, dass ein 
Krähennest nicht nur die Behausung 
schwarzer Vögel ist, sondern auch  
die Bezeichnung für den Ausguck am 
vorderen Schiffsmast? Blättern Sie  
sich schlau und werden Sie mit  
dem Küsten-Wissen zum Klookschie-
ter. Was das bedeutet, können Sie  
sich sicher denken.
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Bjørn Thorsten Leimbach 
Abenteuer männlicher VerFührung
Frauen wählen und erobern 
Die Partnerin lieben und führen
296 Seiten
14 x 22 cm
Klappenbroschur
ISBN 978-3-8319-0483-9
€ 19,50 [D] / € 20,10 [A]

Oberflächlich betrachtet sind die 
Männer die Starken in unserer Gesell-
schaft. Sie flirten, verführen, sind er-
folgreich. Doch hinter der strahlenden 
Kulisse sieht es oft ganz anders aus. 
Nur die wenigsten können ihr Herz 
wirklich öffnen und: lieben. Nur die 
wenigsten können wirkliche Intimität 
zulassen. Dieses Buch zeigt, warum 
das so ist. Warum so viele Männer 
nicht wissen, wie sie mit ihrer männ-
lichen Kraft umgehen können. Hier 
liegt der Wendepunkt. Der Mann soll-
te Ja sagen zu seiner Energie, zu seiner 
Kraft, zu seiner Lust. Bjørn Thorsten 
Leimbach zeigt, wie das geheime 
Muster der Mann-Frau-Beziehung 
aussieht. Seine Darstellung ist das 
Gegenstück zu den Schnellrezepten 
der Beziehungs- und Erotikratgeber. 

Nachauflagen und aktualisierte Neuausgaben Nachauflagen und aktualisierte Neuausgaben

Rolf Kiesendahl 
Komma bei den Oppa
Die Sprache des Potts
160 Seiten mit 40 Abbildungen
12,5 x 19,5 cm
Klappenbroschur
ISBN 978-3-8319-0779-3
€ 12,00 [D ] / € 12,40 [A]

Mit Witz und Humor, selbstironisch, 
offen und ehrlich kommt die Sprache 
des Ruhrgebiets daher. Hier sagt man 
gleich, watt Sache is, ein Wort-Gebräu 
mit Wurzeln in den ärmeren Regionen 
Deutschlands, in Polen, den Nieder-
landen und sonst wo.
Stopp! Sind im Ruhrgebiet überhaupt 
noch diese sprachlichen Petitessen zu 
hören? Wo die letzten Zechen dicht 
machten und die Kumpel von damals 
heute Touristen durch Anschauungs-
Bergwerke führen? Wo es kaum noch 
die berühmten Eckkneipen gibt, mit 
dem Solei-Glas auf der Theke? Doch, 
die Ruhrpott-Sprache lebt weiter.
Datt Buch will Sie dat ma verkase-
matuckeln, zum Beispiel durch ein 
kleines Ruhri-Alphabet und den 
lebenswichtigen Sprachführer durch 
den Alltag.

Christian Antz 
Straße der Romanik
96 Seiten mit 66 Abbildungen
24 x 32 cm
Hardcover 
ISBN 978-3-8319-0722-9
€ 16,95 [D] / € 17,50 [A]

Am 7. Mai 1993, dem 1020. Todestag 
Kaiser Ottos I., wurde die „Straße 
der Romanik“ von Bundespräsident 
Richard von Weizsäcker als erste 
Tourismusroute in den neuen Bundes-
ländern eröffnet. In Form einer „8“ 
mit dem Zentrum Magdeburg führt 
sie vorbei an 73 Ortschaften mit 88 his-
torischen Bauwerken, von denen jedes 
alleine schon eine Reise wert ist.
Straßen und Burgen lassen das Leben 
des mittelalterlichen Menschen, seine 
Kultur- und Kunstauffassung für uns 
lebendig werden. Auch die überliefer-
te Malerei, die Skulpturen und Dom-
schätze sind Ausdruck eines gemein-
samen abendländischen Denkens. 
Ein großer Teil dieser Kunstschätze 
besitzt europäischen Rang.
Christian Antz führt fachkundig 
durch die schönsten Regionen die-
ses geschichtsträchtigen Landes, der 
„Straße der Romanik“ folgend. 

Astrid Leila Bust / Bjørn Thorsten Leimbach 
Zueinander finden
Wege zu einer befreiten Partner-
schaft
176 Seiten
14 x 22 cm
Klappenbroschur
ISBN 978-3-8319-0700-7
€ 16,95 [D] / € 17,50 [A]

Wie kann eine gute Partnerschaft ge-
lingen? Die bekannten Paartherapeu-
ten und Bestseller-Autoren Astrid Lei-
la Bust und Bjørn Thorsten Leimbach 
haben ungewöhnliche und radikale 
Antworten auf diese Frage. Anders 
als in Beziehungsratgebern üblich, 
machen sie den emotionalen Ballast 
und unterdrückte Gefühle aus der Ver-
gangenheit dafür verantwortlich, dass 
viele Beziehungen scheitern. Mit ihrer 
Methode stellen sie hier erstmals ein 
effektives Verfahren aus ihren Semi-
naren vor, um sich dauerhaft von alten 
Gefühlen und Bindungen zu befreien. 
Die Leser lernen in diesem Buch, wie 
sie Menschen entweder in Frieden 
gehen lassen oder ihnen neu und mit 
offenem Herzen begegnen können.

Rolf Dieckmann
Die Frau aus dem Moor
Der Wendland-Krimi
Erik Corvins dritter Fall
248 Seiten 
12,5 x 19,5 cm
Broschur
978-3-8319-0800-4
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

In den letzten Minuten seines Lebens 
gesteht ein Mann seiner Frau einen 
Mord. Doch er stirbt, ohne weitere 
Einzelheiten zu nennen. In ihrem 
Entsetzen sucht die Witwe Hilfe bei 
Erik Corvin, dem Ex-Polizisten aus 
Hamburg. Die Verzweiflung der 
attraktiven Rothaarigen stimmt ihn 
um. Zur gleichen Zeit gerät auch noch 
einer seiner besten Freunde unter 
Mordverdacht und die Begegnung 
mit einer Frau, die zu einem Bordell-
betrieb mitten im Wald gehört, macht 
alles komplizierter. Durch sie gerät er 
zwischen die Fronten zweier konkur-
rierender Gruppen aus dem Milieu, 
die nicht gerade zimperlich sind. Aber 
er gibt nicht auf, denn langsam wird 
ihm klar, dass zwischen diesen schein-
bar zusammenhanglosen Ereignissen 
eine Beziehung besteht.

Klaus Püschel /Bettina Mittelacher
Vermisst
Die Wahrheit ist der beste Krimi
176 Seiten 
Format 12 x 20 cm
Klappenbroschur
978-3-8319-0770-0
€ 14,00 [D] / 14,40 [A]

Über Jahre verschwinden immer 
wieder junge Frauen spurlos nach 
Disco- oder Kneipenbesuchen. Vie-
le von ihnen sind auch Jahrzehnte 
später noch wie vom Erdboden ver-
schluckt. In Hamburg kommt ein 
kleines Mädchen vom Spielen nicht 
zurück. Ein schrecklicher Verdacht 
wird wenig später Gewissheit: Das 
Kind ist ermordet worden. In einer 
niedersächsischen Kleinstadt gilt eine 
ganze Familie als verschollen. Und 
in einem Dorf in Schleswig-Holstein 
erzählt eine Frau, ihr Lebensgefährte 
sei plötzlich abgehauen. Jahre danach 
wird dessen einbetonierter Leichnam 
gefunden. 
„Vermisst“: Unter diesem Titel 
schildert das Autorenduo mit Rechts-
mediziner Klaus Püschel und Ge-
richtsreporterin Bettina Mittelacher 
zahlreiche spektakuläre Fälle. Sie alle 
bestätigen: Die Wahrheit ist der beste 
Krimi.
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Nur noch als E-Book erhältlich

22	 Ratgeber	
24	 Belletristik / Satire	
26	 Krimis	
28	 Architektur / Kunst / Musik	
30	 Geschichte	
31	 Deutschland / Garten	
32	 Hamburger Köpfe	
33	 Hamburg	
35	 Schleswig-Holstein	
39	 Mecklenburg-Vorpommern	
40	 Berlin / Brandenburg / Sachsen /	
	 Sachsen-Anhalt	
41	 Niedersachsen	
42	 Nordrhein-Westfalen	
43	 Reiselesebücher / Israel-Reisebuch
	 Kochbücher	

Gerd Arentewicz
Mobbing        		
978-3-8319-1010-6	
€ 12,99 [D]/€ 13,40 [A]

Alexandra Bischoff
Ich wünsche mir Gelassenheit	
978-3-8319-1033-5
€ 9,99 [D]/€ 10,30 [A]

Uwe Böschenmeyer
Neu beginnen! Aber wie?
Konkrete Wege zu einem anderen 
Leben	 	
978-3-8319-1053-3
€ 12,99 [D]/€ 13,40 [A]

Uwe Böschenmeyer
Sag Ja und lebe!
Meditationen für jeden Tag	
978-3-8319-1054-0
€ 12,99 [D]/€ 13,40 [A]

Carola Christiansen
Die rätselhafte Frau
978-3-8319-1022-9
€ 13,99 [D]/€ 14,40 [A]

Katja von Eysmondt
„Du, Schatz...“	
978-3-8319-1012-0	
€ 12,99 [D]/€ 13,40 [A]

Gunter Gerlach
Liebe und Tod in Hamburg	
978-3-8319-1004-5	
€ 7,49 [D]/€ 7,80 [A]

Gunter Gerlach
Tod in Hamburg		
978-3-8319-1002-1	
€ 7,49 [D]/€ 7,80 [A]

Diana Hochgräfe
Entdecke dich selbst und finde 
dein Glück
Das kleine Buch für mehr 
Lebensfreude	 	
978-3-8319-1049-6
€ 7,99 [D]/€ 8,30 [A]

Robert Jakob
101 ganz legale Börsentipps 
und -tricks		
978-3-8319-1032-8
€ 14,99 D]/€ 15,50 [A]

Frank Jung
1864 – Der Krieg um Schleswig-
Holstein		
978-3-8319-1016-8	
€ 7,99 [D]/€ 8,30 [A]

Bjørn Thorsten Leimbach
Internet-Porno – Die neue Sexsucht	
978-3-8319-1025-0	
€ 14,99 D]/€ 15,50 [A]

Hugo Lobeck
Drogen, Sex und Drachentöter	
978-3-8319-1005-2	
€ 7,49 [D]/€ 7,80 [A]

Katrin McClean
Das Kind in der Speicherstadt	
978-3-8319-1006-9	
€ 7,49 [D]/€ 7,80 [A]

Carmen Maria Poller
Gesundes Selbstbewusstsein 
Stresskiller Nr. 1	 	
978-3-8319-1034-2	
€ 12,99 [D]/€ 13,40 [A]

Cay Rademacher
Jesus und seine Welt		
978-3-8319-1003-8	
€ 8,49 [D]/€ 8,60 [A]

Martin Schemm
Der Goldschatz der Elbberge	
978-3-8319-1017-5	
€ 12,99 [D]/€ 13,40 [A]

Schleswig-Holsteinischer Zeitungsverlag 
(Hrsg.)
So spricht Schleswig-Holstein
978-3-8319-1015-1	
€ 7,99 [D]/€ 8,30 [A]

Hermann Schreiber
Stille Winkel auf Sylt	 	
978-3-8319-1011-3	
€ 9,49 [D]/€ 9,80 [A]

Schweriner Volkszeitung (Hrsg.)
So spricht 
Mecklenburg-Vorpommern	
978-3-8319-1014-4	
€ 7,99 [D]/€ 8,30 [A]

Irene Stratenwerth
Entführung am Fischmarkt	
978-3-8319-1008-3	
€ 7,49 [D]/€ 7,80 [A]

Elke Vesper
Mörderische Familie		
978-3-8319-1047-2	
€ 13,99 [D]/€ 14,40 [A]

Martin Wilhelmi	
Fernsehfieber	
978-3-8319-1007-6	
€ 7,49 [D]/€ 7,80 [A]
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Ratgeber

Doch! Erziehen kann leicht sein 
Hilfreiche Geschichten und 
Tipps aus der Familie einer 
Elterntrainerin 
Uta Allgaier 
240 Seiten 
978-3-8319-0619-2 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Begeisterung fürs Leben 
Die Kraft deiner Gedanken 
Uwe Böschemeyer 
160 Seiten 
978-3-8319-0529-4 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Das Leben meint mich 
Meditationen für den neuen 
Tag 
Ein Jahrbuch 
Uwe Böschemeyer 
400 Seiten 
978-3-8319-0016-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Neu beginnen! Aber wie? 
Konkrete Wege zu einem  
anderen Leben 
Uwe Böschemeyer 
180 Seiten 
978-3-8319-1053-3 
€ 12,99 [D]/€ 13,40 [A]

Das heitere Enneagramm 
Eine verständliche und humor-
volle Typenlehre 
Uwe Böschemeyer 
144 Seiten mit 9 Abbildungen 
978-3-8319-0544-7 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

22

Ratgeber

Die Heilkraft der Bewegung  
Gesund und aktiv durchs 
Leben 
Klaus-Michael Braumann 
200 Seiten 
978-3-8319-0617-8 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Wie bleibe ich fit 
Einfache Übungen für den  
Alltag 
Klaus-Michael Braumann/ 
Jan Schröder 
160 Seiten mit 80 Abbildungen 
978-3-8319-0618-5 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Weiblichkeit leben 
Die Hinwendung zum  
Femininen 
Astrid Leila Bust 
296 Seiten 
978-3-8319-0445-7 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Springen Sie über Ihren  
Schatten!  
Glück ist keine Glückssache 
Bust/Leimbach 
224 Seiten 
978-3-8319-0439-6 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Zueinander finden 
Wege zu einer befreiten  
Partnerschaft 
Bust/Leimbach 
176 Seiten 
978-3-8319-0700-7 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Tantra 
Das Liebes- und Beziehungs-
training für Singles und Paare 
Bust/Leimbach 
208 Seiten 
978-3-8319-0377-1 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Schuld sind immer die  
anderen! Die Nachwehen des 
Feminismus: frustrierte Frauen 
und schweigende Männer 
Astrid von Friesen 
160 Seiten 
978-3-8319-0256-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Auch als  
E-Book

3.  

Auflage

9.  

Auflage
2.  

Auflage 5.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

8.  

Auflage

3.  

Auflage

4.  

Auflage

8.  

Auflage

3.  

Auflage

Wie Kinder stark werden und 
Eltern entspannt bleiben 
Der Erziehungs-Kompass 
Uta Allgaier 
224 Seiten 
978-3-8319-0777-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

 Wer ist  eigentlich  dran mit  Katzenklo

Bekannt vom Blog

d Katze_Layo

Leben ohne Dich – nur wie? 
Hilfe zur Selbsthilfe bei Verlust 
und Trauer 
Heidi Anicic 
144 Seiten 
978-3-8319-0795-3 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Auch als  
E-Book

Männlichkeit leben 
Die Stärkung des Maskulinen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
320 Seiten 
978-3-8319-0285-9 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Auch als  
E-Book

15.  

Auflage

Tabu Abtreibung  
Was Frauen fühlen und warum 
sie schweigen 
Renate Günther-Greene 
176 Seiten 
978-3-8319-0604-8 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Auch als  
E-Book

Abenteuer männlicher  
VerFührung. Frauen wählen 
und erobern. Die Partnerin  
lieben und führen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
296 Seiten 
978-3-8319-0483-9 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Männlichkeit genießen! 
Die Freude am Maskulinen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
288 Seiten 
978-3-8319-0638-3 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Auch als  
E-Book

3.  

Auflage
7. 

Auflage

Auch als  
E-Book

Bevaterung 
Warum Kinder den Vater  
brauchen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
240 Seiten  
978-3-8319-0676-5 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Rituale in der Trauer 
Pauls/Sanneck/Wiese 
144 Seiten 
978-3-8319-0531-7 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Woher kommt die Kraft zur 
Veränderung? 
Neue Wege zur Persönlich-
keitsentwicklung 
Stephan Peeck 
312 Seiten 
978-3-8319-0222-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Auch als  
E-Book

3.  

Auflage
4.  

Auflage

2.  

Auflage

Dein Rückenretter bist du selbst 
Effektive Hilfe zur Selbsthilfe bei 
akuten Rückenschmerzen 
Dr. med. Matthias Soyka 
180 Seiten 
978-3-8319-0872-1 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Nur noch 
als E-Book 
erhältlich

NEU

selv 
Wie wir uns selbst erkennen, 
lieben lernen und verwirklichen 
Melanie Sengbusch 
160 Seiten 
978-3-8319-0869-1 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

NEU

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Wie Kräuter und Pflanzen heilen 
Die Kraft der grünen Resilienz 
Karin Mecozzi 
176 Seiten mit vielen Abbildungen 
978-3-8319-0833-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]
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Als die Stadt brannte 
Erzählungen gegen den Krieg 
Arno Surminski 
144 Seiten  
978-3-8319-0851-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Als der Krieg zu Ende ging 
Erzählungen 
Arno Surminski 
208 Seiten 
978-3-8319-0736-6 
Sonderausgabe 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Hamburger Liebe 
Roman 
Marina Scheske 
326 Seiten  
978-3-8319-0813-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A

Zwischen den Jahren 
Andrea Paluch 
160 Seiten 
978-3-8319-0765-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Belletristik / Satire

4.  

Auflage

Wer nimmt Oma? 
Hans Scheibner 
200 Seiten 
978-3-8319-0754-0 
Sonderausgabe 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

4.  

Auflage  

als Taschenbuch

Winter Fünfundvierzig oder 
Die Frauen von Palmnicken 
Arno Surminski 
336 Seiten  
978-3-8319-0421-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

3.  

Auflage  

Das pralle Leben 
Alltagsgedichte 
Amelie Fechner 
80 Seiten 
978-3-8319-0574-4 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Die du bist 
Alltagsgedichte 
Amelie Fechner 
80 Seiten 
978-3-8319-0827-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

„Wie schön! – Wie schön!“ 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
Kristine von Soden (Hrsg.) 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
978-3-8319-0840-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Leben ohne Humor ist witzlos 
Thomas Frankenfeld 
192 Seiten 
978-3-8319-0768-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

3.  

Auflage

5.  

Auflage

Arsch auf Grundeis 
Redewendungen und wo sie 
herkommen 
Rolf Kiesendahl 
224 Seiten 
978-3-8319-0752-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

4.  

Auflage

Auch als  
E-Book

„Nicht irgendwo und  
irgendwie zu sein, sondern  
nur hier …“ 
Hamburg literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
288 Seiten  
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

„An diesem erschütternden 
Meere habe ich tief gelebt“ 
Sylt literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
240 Seiten mit  
9 Aquarellen von Ingo Kühl 
978-3-8319-0806-6 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Gipfelgespräch 
Andrea Paluch 
160 Seiten 
978-3-8319-0773-1 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Eine lange Flucht aus  
Ostpreußen 
Gunter Nitsch 
384 Seiten 
978-3-8319-0523-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

6.  

Auflage 3.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten. Nacherzählt und 
gezeichnet von Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
978-3-8319-0591-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Jan Himp und  
die kleine Brise 
Hans Leip 
320 Seiten 
978-3-8319-0568-3 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

3.  

Auflage 7.  

Auflage
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Belletristik / Satire

Licht und Schatten 
Alltags- und Anlassgedichte 
Amelie Fechner 
56 Seiten 
978-3-8319-0709-0 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

2.  

Auflage

Für Versöhnung, gegen das  
Vergessen 
Eine Hommage an 
Arno Surminski 
216 Seiten mit Abbildungen 
978-3-8319-0863-9 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Villa Flora 
Das Geheimnis vom Elbhang 
Karin Baron 
232 Seiten 
978-3-8319-0867-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

2.  

Auflage  

NEU

Von den Wäldern 
Roman einer Heimkehr 
Arno Surminski 
232 Seiten  
978-3-8319-0864-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Der Freund 
Im Visier der Stasi 
Peter Volkmann 
328 Seiten  
978-3-8319-0865-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEU NEU

Radbods Zorn 
Der Kampf um die Freiheit der 
Friesen. Ein historischer Roman 
Lothar Englert 
412 Seiten 
978-3-8319-0866-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Der fünfte Mai 
Roman aus dem alten Hamburg 
Carl Reinhardt 
592 Seiten 
978-3-8319-0844-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 
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Krimis

Der Tod gibt keine Ruhe 
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
328 Seiten mit 49 Abbildungen 
978-3-8319-0735-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Sex and Crime 
Wahrheit ist der beste Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
184 Seiten  
978-3-8319-0756-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Vermisst 
Die Wahrheit ist der beste  
Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
176 Seiten  
978-3-8319-0770-0 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Tod durch Schuss 
Die Wahrheit ist der beste  
Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
208 Seiten  
978-3-8319-0824-0 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

3.  

Auflage 2.  

Auflage

Auch als  
E-Book 

Tote schweigen nicht  
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
256 Seiten mit 6 Abbildungen 
978-3-8319-0660-4 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Tote lügen nicht 
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
288 Seiten mit 29 Abbildungen 
978-3-8319-0702-1 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

8.  

Auflage 5.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Tod beim Golf  
Kurioses und Mörderisches bei 
der schönsten Nebensache der 
Welt 
Klaus Püschel / Bettina Mittelacher 
192 Seiten  
978-3-8319-0771-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  

Auflage

Toten-Puzzle 
Ein Thriller 
Bettina Mittelacher/Klaus Püschel 
328 Seiten 
978-3-8319-0785-4 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage
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Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die rätselhafte Frau 
Carola Christiansen 
440 Seiten 
978-3-8319-1022-9 
€ 13,99 [D]

Es sind Wölfe im Wald 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins erster Fall 
Rolf Dieckmann 
272 Seiten 
978-3-8319-0740-3 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Kalthaus 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins zweiter Fall 
Rolf Dieckmann 
248 Seiten 
978-3-8319-0751-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Wahrheit 
Tote haben Recht(e) 
Klaus Püschel/Martin Erftenbeck/ 
Annette Marquardt 
296 Seiten 
978-3-8319-0750-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  

Auflage
10.  

Auflage 2.  

Auflage

Nur noch 
als E-Book 
erhältlich

Krimis

Der bleierne Sarg 
Ein Thriller 
Thomas Frankenfeld 
384 Seiten 
978-3-8319-0757-1 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Die Frau aus dem Moor 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins dritter Fall 
Rolf Dieckmann 
208 Seiten  
978-3-8319-0800-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Der Methusalem-Code 
Thomas Frankenfeld 
352 Seiten  
978-3-8319-0801-1 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Dammbruch 
Ein Sturmflut-Thriller 
Robert Brack 
240 Seiten 
978-3-8319-0775-5 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Blizzard 
Thriller 
Robert Brack  
284 Seiten  
978-3-8319-0802-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Akte B. 
Wenn die Möwen tiefer fliegen 
Polit-Thriller 
Manfred Ertel 
384 Seiten 
978-3-8319-0817-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Gespenster 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins vierter Fall  
Rolf Dieckmann 
280 Seiten 
978-3-8319-0834-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  

Auflage

Zirkusblut 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins fünfter Fall  
Rolf Dieckmann 
288 Seiten 
978-3-8319-0857-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

NEU2.  

Auflage

MeerMord 
Kutter, Küsten und Kanaillen 
Manfred Ertel (Hrsg.) 
240 Seiten 
978-3-8319-0862-2 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Radbods Zorn 
Der Kampf um die Freiheit der 
Friesen. Ein historischer Roman 
Lothar Englert 
412 Seiten 
978-3-8319-0866-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEUNEU 2.  

Auflage
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Architektur / Kunst / Musik

Georg Philipp Telemann  
Eckart Kleßmann 
104 Seiten mit 42 Abb. und CD 
978-3-8319-0611-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Johannes Brahms 
Matthias Kornemann 
184 Seiten mit 31 Abbildungen 
978-3-8319-0586-7 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Brahms-Phantasie op. XII  
„Einundvierzig Stiche,  
Radierungen und Steinzeich-
nungen zu Compositionen  
von Johannes Brahms  
Leipzig: Selbstverlag 1894“ 
Johannes- Brahms-Gesellschaft/ 
Dr. Jan Brachmann (Hrsg.) 
64 Seiten mit 32 Abbildungen 
978-3-8319-0689-5 
€ 98,00 [D]/€ 100,80 [A]

Darf ich was vorsingen 
Eine autobiographische  
Zeitreise 
Sonderausgabe 
Inga Rumpf 
352Seiten mit 90 Abbildungen 
978-3-8319-0823-3 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

10.  

Auflage

2.  

Auflage 3.  

Auflage

Carl Philipp Emanuel Bach 
Dorothea Schröder 
112 Seiten mit 33 Abbildungen 
Broschur 
978-3-8319-0562-1 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

2.  

Auflage

Auf den Spuren von Caspar 
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Auf den Spuren von  
Johann Sebastian Bach 
Matthias Gretzschel 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0832-5 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Fritz Schumacher 
Hartmut Frank 
352 Seiten mit 202 Abbildungen 
978-3-8319-0753-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

28

Architektur / Kunst / Musik

Beruf: Katze 
Terry deRoy Gruber 
160 Seiten 
978-3-8319-0476-1 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

77 Malerinnen aus fünf  
Jahrhunderten 
Astrid v. Friesen/Gottfried Sello 
328 Seiten mit 144 Abbildungen 
978-3-8319-0845-5 
Sonderausgabe 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A] 

Auf den Spuren von Paula 
Modersohn-Becker 
Toma Babovic/Anna Brenken 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0686-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Nordfriesland im Licht 
Auf Emil Noldes Spuren 
Günter Kunert u. a. 
112 Seiten 
978-3-8319-0345-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Philipp Otto Runge 
Uwe M. Schneede 
208 Seiten mit 66 Abbildungen 
978-3-8319-0424-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A]

Die Villen des Andrea Palladio 
Volker Plagemann 
496 Seiten  
978-3-8319-0462-4 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Von der Großstadt zur Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Straße der Romanik 
Christian Antz 
96 Seiten mit 59 Abbildungen 
978-3-8319-0722-9 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Die Eisenbahn in der Kunst 
Hugbert Flitner 
176 Seiten mit 65 Abbildungen 
978-3-8319-0784-7 
€ 24,95 [D]/€ 25,70 [A]

2.  

Auflage

Herbert List 
Emanuel Eckardt 
144 Seiten mit 79 Abbildungen 
978-3-8319-0820-2 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von Ernst  
Barlach 
Wolfgang Tarnowski 
152 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0822-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

4.  

Auflage

Eduard Bargheer 
Volker Plagemann 
216 Seiten mit 75 Abbildungen 
978-3-8319-0324-5 
Sonderausgabe 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 

2.  

Auflage

2.  

Auflage
4.  

Auflage
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Deutschland / Garten

Die Aurikel 
Geschichte und Kultur einer 
alten Gartenpflanze 
Marion Nickig/Brigitte  
Wachsmuth 
192 Seiten mit 83 Abbildungen 
978-3-8319-0169-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Gärten und Parks  
in SchleswigHolstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Köstliche Blüten 
Rezepte aus dem Kräuter- 
und Blumengarten 
Marion Nickig/Heide Rau 
160 Seiten mit 48 Abbildungen 
978-3-89234-527-5 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Garten

Heinrich Heine / Thomas Mann / Kurt 
Tucholsky / Joseph Roth 
Deutschland 
So schön ist unser Land 
432 Seiten mit 434 Abbildungen 
Hardcover auf Peyer lissé Prägung 
978-3-8319-0767-0 
€ 36,00 [D]/€ 37,10 [A] 

9.  

Auflage 2.  

Auflage

Diese besondere Bildreise führt uns von den 
Küsten der Nord- und Ostsee bis zu den 
eindrucksvollen Gipfeln der Alpen. Es ist die 
Begegnung mit unserem faszinierenden Land, 
das neben atemberaubenden Landschaften, 
geheimnisvollen Burgen und verwunschenen 
Schlössern auch die zahlreichen Kultur- 
denkmäler von Weltrang sichtbar macht. 
Bundesland für Bundesland wird Deutschland 
porträtiert – mit prächtigen Fotografien sowie 
einer Zusammenfassung der wichtigsten 
Informationen zu den 16 Ländern unseres 
föderalen Staates. 

30

Geschichte

Nur der Himmel blieb derselbe 
Ostpreußens Hungerkinder 
erzählen vom Überleben 
Christopher Spatz 
344 Seiten  
978-3-8319-0664-2 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Heimatlos 
Friedland und die langen 
Schatten von Krieg und 
Vertreibung 
Mit Fotografien von Fritz Paul 
Christopher Spatz 
224 Seiten, 88 Abb., 1 Karte 
978-3-8319-0728-1 
€ 19,95 [D] /€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von  
Martin Luther 
Matthias Gretzschel 
288 Seiten mit 305 Abbildungen 
978-3-8319-0563-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Als Dresden im Feuersturm 
versank 
Matthias Gretzschel 
152 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0175-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Das alte Ostpreußen 
Arno Surminski 
360 Seiten mit 400 Abbildungen 
978-3-8319-0524-9 
€ 29,95 [D]/€ 30, 80[A] 

4.  

Auflage

6.  

Auflage

5.  

Auflage

Martin Luther  
His Life and Places of Work 
Matthias Gretzschel 
272 Seiten mit 250 Abbildungen 
978-3-8319-0642-0 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 

2.  

Auflage
6.  

Auflage

Als Hamburg im Feuersturm 
versank 
Operation Gomorrha 1943 und 
die Folgen 
Sabine Bode/Ursula Büttner/ 
Christoph Kucklick/Malte Thießen 
152 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0841-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis 
zu Deutschlands witzigstem 
Otto 
Carl-Heinz Dirks 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

2. 

Auflage

Geschichte Hamburgs 
Von der Hammaburg zur 
HafenCity 
Sven Kummereincke 
224 Seiten mit 215 Abbildungen 
978-3-8319-0790-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Weihnachtsbräuche in aller Welt 
Von Martini bis Lichtmess 
Rüdiger Vossen 
336 Seiten, 107 Abbildungen 
978-3-8319-0474-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

3.  

Auflage

2.  

Auflage

Mit einem Text von Kurt Tucholsky  
Schönes Deutschland /  
Beautiful Germany 
deutsch/englisch 
144 Seiten mit 264 Abbildungen 
Hardcover 
978-3-8319-0859-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Dieses Buch lädt in reizvollen Landschafts- 
aufnahmen und Abbildungen der wichtigsten 
Sehenswürdigkeiten und Baudenkmäler zu 
einer Reise durch die 16 Bundesländer 
Deutschlands ein. Die aktuellen Fotos werden 
durch Daten und Angaben zur Geschichte jedes 
einzelnen Bundeslandes und einem Text von 
Kurt Tucholsky ergänzt und machen aus 
diesem Buch eine vielseitige Dokumentation 
der Bundesrepublik.

NEU

Potsdam 
Geschichte / Mythos / Welterbe 
Michael Bienert / Elke Linda 
Buchholz / Alexander Rost 
232 Seiten mit 141 Abbildungen 
978-3-8319-0861-5 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Auf den Spuren von  
Dietrich Bonhoeffer 
Christian Bunners 
160 Seiten mit 92 Abbildungen 
978-3-8319-0868-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEU
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Hamburg, die Schöne 
Hamburg the Beautiful  
deutsch/englisch 
Karin Baron 
80 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0678-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A] 

Das unbekannte Hamburg 
Joachim Buttler 
144 Seiten, 78 Abb., 11 Karten 
978-3-8319-0313-9 
4. überarbeitete Neuauflage 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Hamburg kulinarisch 
Gut und Günstig 
Cornelius Hartz / Catrin Prange 
192 Seiten  
978-3-8319-0809-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Der fünfte Mai 
Roman aus dem alten Hamburg 
Carl Reinhardt 
592 Seiten 
978-3-8319-0844-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 

365 Tipps für einen schönen 
Tag in Hamburg 
In Zusammenarbeit mit dem 
Hamburger Abendblatt (Hrsg.) 
224 Seiten mit 121 Abbildungen 
978-3-8319-0850-9 
€ 12,00 [D] /€ 12,40 [A]

Von der Großstadt zur Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Geschichte Hamburgs 
Von der Hammaburg zur 
HafenCity 
Sven Kummereincke 
224 Seiten mit 215 Abbildungen 
978-3-8319-0790-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Die schönsten Ausflugsziele  
rund um Hamburg 
176 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0687-1 
€ 12,00 [D] /€ 12,40 [A]

Hamburg

4.  

Auflage

4.  

Auflage

5.  

Auflage

Magische Orte, versunkene 
Welten 
Burgen und Schlösser  
in und um Hamburg 
Rainer-Maria Weiss/Michael Zapf 
352 Seiten mit 201 Abbildungen 
978-3-8319-0842-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

2.  

Auflage
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Georg Philipp  
Telemann  
Eckart Kleßmann 
978-3-8319-0611-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gyula Trebitsch 
Michael Töteberg/ 
Volker Reißmann 
978-3-8319-0585-0 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Henning Voscherau 
Uwe Bahnsen 
978-3-8319-0819-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Max M. Warburg 
Gabriele Hoffmann 
978-3-8319-0326-9 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Herbert List 
Emanuel Eckardt 
978-3-8319-0820-2 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Friedrich Christoph  
Perthes 
Inge Grolle 
978-3-8319-0183-8 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Philipp Otto Runge 
Uwe M. Schneede 
978-3-8319-0424-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fritz Schumacher 
Hartmut Frank 
978-3-8319-0753-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Douglas Sirk 
Knut Hickethier/ 
Andreas  
Stuhlmann  
978-3-8319-0685-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 

Johannes Brahms 
Matthias Kornemann 
978-3-8319-0586-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Joseph Carlebach 
Andreas Brämer 
978-3-8319-0293-4 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Ernst Cassirer 
Thomas Meyer 
978-3-8319-0217-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Carl Hagenbeck 
Haug von Kuenheim 
978-3-8319-0627-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Salomon Heine 
Susanne und  
Jan Peter Wiborg 
978-3-8319-0466-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 

Carl Philipp Emanuel  
Bach 
Dorothea Schröder 
978-3-8319-0562-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Albert Ballin 
Susanne Wiborg 
978-3-8319-0828-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eduard Bargheer 
Volker Plagemann 
978-3-8319-0324-5 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hamburger Köpfe

2.  

Auflage 2.  

Auflage

2.  

Auflage

3.  

Auflage

2.  

Auflage

5.  

Auflage

Schönes Hamburg /  
Beautiful Hamburg  
deutsch/englisch 
Oskar Piegsa 
128 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0855-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

NEU

Hamburgs Köhlbrandbrücke 
Geschichte und Geschichten 
Frank Hofmann 
184 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0843-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Was wird aus Hamburg? 
Das Buch zur Stadtentwicklung 
Matthias Iken 
336 Seiten  
978-3-8319-0870-7 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

NEU
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Schleswig-Holstein

Schleswig-Holstein für  
Klookschieter 
Alexandra Brosowski/ 
Karin Lubowski 
176 Seiten 
978-3-8319-0668-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Küsten-Wissen 
Von Achtern bis Zugvögel 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Schleswig-Holstein zu Fuß 
Die 25 schönsten Wanderungen 
an und zwischen den Meeren 
sh:z 
192 Seiten 
978-3-8319-0567-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Schleswig-Holstein 
Die schönsten Radtouren 
Hans-Dieter Reinke/Daniel 
Hugenbusch/David Hugenbusch 
240 Seiten 
978-3-8319-0465-5 
€ 15,00 [D]/€ 15,50 [A]

7.  

Auflage
5.  

Auflage

6.  

Auflage 6. 
Auflage

Schleswig-Holstein 
Die schönsten Ausflugsziele 
Redaktion sh:z /Karin Lubowski 
ca. 224 Seiten 
978-3-8319-0764-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

So snackt Schleswig-Holstein 
Karl-Heinz Groth 
168 Seiten mit 37 Abbildungen 
978-3-8319-0778-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Was finde ich an Meer und 
Strand 
Frank Rudolph 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
978-3-8319-0848-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]]

34

Spaziergänge am Elbufer und 
durch die Parks  
Katrin Schmersahl/Jürgen Weber 
240 Seiten, 76 Abb., 13 Karten 
978-3-8319-0468-6 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Blankenese 
Ein Kleingebirg aus bunten 
Muscheln 
Michael Zapf 
128 Seiten mit 75 Abbildungen 
978-3-8319-0853-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Das Hamburger Rathaus 
Susanne von Bargen/Michael Zapf 
160 Seiten mit 80 Abbildungen 
978-3-8319-0467-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten. Nacherzählt und 
gezeichnet von Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
978-3-8319-0591-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Das Hohe Elbufer in Hamburg  
Eine Stadtkulturlandschaft 
entdecken 
Jürgen Pietsch/ Jan Michael Runge 
96 Seiten, 126 Abb., 6 Karten 
978-3-8319-0746-5 
€ 9,95 [D] /€ 10,30 [A]

Die Elbchaussee 
Die Geschichte der Familien, 
Landhäuser und Parks 
Katrin Schmersahl 
336 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0782-3 
€ 25,00 [D] /€ 25,70 [A]

Hamburg

3.  

Auflage

7.  

Auflage

6.  

Auflage

Hammaburg 
Jens Natter 
96 Seiten 
978-3-8319-0781-6 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

So snackt Hamburg 
Daniel Tilgner 
252 Seiten 
978-3-8319-0780-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

4.  

Auflage

Die Bille. Was sonst 
Eine Entdeckungsreise von der 
Quelle bis ins Herz Hamburgs 
Jan Peter Gehrckens/Michael Zapf 
216 Seiten 
978-3-8319-0789-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Die Bille 
Hamburgs unbekannte Schöne 
Michael Seufert / Michael Zapf 
224 Seiten mit 167 Abbildungen 
978-3-8319-0826-4 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

Gärten und Parks  
in Schleswig-Holstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit 188 Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Als Hamburg im Feuersturm 
versank 
Operation Gomorrha 1943 und 
die Folgen 
Sabine Bode/Ursula Büttner/ 
Christoph Kucklick/Malte Thießen 
152 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0841-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Welche Versteinerungen finde 
ich an Meer und Strand 
Frank Rudolph 
192 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0854-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]]

NEU

NEU

„Nicht irgendwo und  
irgendwie zu sein, sondern  
nur hier …“ 
Hamburg literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
288 Seiten  
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Hamburg

Die Hamburger Wohnstifte  
Gemeinnütziges Wohnen im 
Wandel der Zeit 
Angela Schwarz / Frank Hatje / 
Tobias Behrens / Michael Zapf 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0871-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Das Hamburger Impfzentrum 
Ein Ort der Solidarität und 
Zuversicht 
Thomas D. Boner (Hrsg.) 
160 Seiten mit 140 Abbildungen 
978-3-8319-0847-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

NEU

NEU

Hamburg fließt… 
Alle Flüsse, Quellen und  
munteren Bäche 
Christine Lendt / Michael Zapf  
240 Seiten  
978-3-8319-0815-8 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage



Schleswig-Holstein

37

Schleswig- 
holsteinische  
Nordseeküste

Schleswig- 
holsteinische  
Ostseeküste

300 Tipps für einen schönen 
Tag von Flensburg bis Kiel 
Reinke/Hugenbusch 
224 Seiten  
978-3-8319-0743-4 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Föhr

Was man über Friesenhäuser 
wissen sollte 
Georg Quedens 
140 Seiten  
978-3-8319-0435-8 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Nordfriesland im Licht 
Auf Emil Noldes Spuren 
Günter Kunert u. a. 
112 Seiten 
978-3-8319-0345-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

200 Tipps für einen schönen 
Tag auf Föhr 
Hans-Dieter Reinke / Daniel 
Hugenbusch 
182 Seiten 
978-3-8319-0787-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 

255 Tipps für einen schönen 
Tag von Grömitz bis Lübeck 
Reinke/Hugenbusch 
208 Seiten, 128 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0796-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

222 Tipps für einen schönen Tag 
auf Fehmarn, in Heiligenhafen, 
der Hohwachter Bucht und der 
Holsteinischen Schweiz 
Reinke/Hugenbusch 
192 Seiten, 117 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0742-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

So schön ist Föhr 
Karin de la Roi-Frey/ 
Hans Joachim Kürtz 
80 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0679-6 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A] 

Was man über Föhr wissen 
sollte 
Georg Quedens 
160 Seiten 
978-3-8319-0470-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

2.  

Auflage

36

Ellert & Richter Verlag  
Schleswig-Holstein –  
Land zwischen den Meeren 
Oasen / Lieblingsorte /  
Geheimtipps 
152 Seiten mit 96 Abbildungen 
978-3-8319-0812-7 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage

Schleswig-Holstein 
So schön ist unser Land 
Mit einer Einleitung von Arno 
Surminski und mit Texten  
von Günter Kunert,  
Thomas Mann und  
Theodor Storm 
304 Seiten mit 212 Abbildungen 
978-3-8319-0804-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Schleswig-Holstein

Gärten und Parks  
in Schleswig-Holstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit 188 Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Weite, Wind und Wellen 
St. Peter-Ording, Eiderstedt 
und Umgebung 
Nicolle und Frank Hofmann 
176 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0837-0 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

Die Schlei 
Das unbekannte Paradies 
Mit einem Vorwort von  
Kirsten Boie 
Sophie Laufer 
176 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0838-7 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

2. 
Auflage

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Slow Travel 
Unterwegs in  
Schleswig-Holstein 
Elke Weiler 
224 Seiten mit 158 Abbildungen 
978-3-8319-0835-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Schleswig-Holstein ganz nah 
Den echten Norden  
entdecken ... 
Christine Lendt 
192 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0814-1 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 

1001 Tipps für einen schönen 
Tag in Schleswig-Holstein 
sh:z 
290 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0749-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Nachhaltig Reisen  
Flensburger Förde | Geltinger 
Bucht | Schleswig und die 
Schlei | Eckernförder Bucht 
Stefanie Sohr 
192 Seiten mit 208 Abbildungen 
978-3-8319-0836-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

5.  

Auflage 3.  

Auflage

2.  

Auflage



Fischland, Darß und Zingst für 
Klookschieter 
Frank Burger 
160 Seiten, 54  Abbildungen 
978-3-8319-0786-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]
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Auf den Spuren von Caspar  
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag an der mecklenburgischen 
Ostseeküste 
Christine Wunschik 
238 Seiten  
978-3-8319-0741-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Küsten-Wissen 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Fischland, 
Darß und 
Zingst

Mecklenburg-Vorpommern

5.  

Auflage

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

3.  

Auflage

Darß, Fischland und Zingst 
Frank Thamm 
176 Seiten  
978-3-8319-0612-3 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

9.  

Auflage

365 Tipps für einen schönen 
Tag auf Fischland, Darß, Zingst 
und Umgebung 
Frank Burger 
210 Seiten, 144 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0719-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Mecklenburgs Ostseeküste  
mit Fischland, Darß und Zingst 
Wolf Karge 
152 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0818-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Mecklenburgs Binnenland  
Vom Schaalsee bis zur 
Seenplatte 
Wolf Karge 
192 Seiten 95 Abbildungen 
978-3-8319-0821-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Was finde ich an Meer und 
Strand 
Frank Rudolph 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
978-3-8319-0848-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]]

38

Schleswig-Holstein

Sylt

300 Tipps für einen schönen 
Tag auf Sylt 
Hans-Dieter Reinke/  
Daniel Hugenbusch 
256 Seiten 
978-3-8319-0759-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Sylt 
Ein Reiselesebuch 
Freddy Langer (Hrsg.) 
144 Seiten 
978-3-8319-0605-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Wo Sylt am schönsten ist 
Hermann Schreiber 
120 Seiten 
978-3-8319-0596-6 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A] 

Sylt für Klookschieter 
Claudia Welckisch 
144 Seiten 
978-3-8319-0758-8 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

SYLT 
Hans Jessel 
312 Seiten mit  
225 Abbildungen 
978-3-8319-0831-8 
€ 50,00 [D]/€ 51,40 [A]

„Es ist nicht jedermanns Sache, die Natur zu belauschen, 
die oft am gewaltigsten redet, wo sie am tiefsten zu 
schweigen scheint.“ 
So der Reiseschriftsteller Julius Rodenberg, 1859, 
während eines Aufenthalts auf Sylt. 
Die kraftvolle Inselnatur einfach reden zu lassen und 
dieser Sprache des Windes, des Lichts und des Sandes zu 
lauschen, um sie in ihren innigsten Momenten 
festzuhalten, ist das Prägende der Fotografie von Hans 
Jessel, der nicht nur die landschaftlichen Schönheiten 
„seiner“ Insel in Lichtbildern „malt“, sondern auch die 
Geschichte, Kultur und Tradition Sylts in Text und Bild 
Revue passieren lässt. Die Eigenheiten dieses Eilands in 
der Nordsee bezaubern nach wie vor.

3.  

Auflage

„An diesem erschütternden 
Meere habe ich tief gelebt“ 
Sylt literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
240 Seiten mit  
9 Aquarellen von Ingo Kühl 
978-3-8319-0806-6 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Stille Tage auf Sylt 
Hans Jessel 
128 Seiten mit 68 Abbildungen 
978-3-8319-0856-1 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Welche Versteinerungen finde 
ich an Meer und Strand 
Frank Rudolph 
192 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0854-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]]

NEU

4.  

Auflage



Berlin / Brandenburg / Sachsen / Sachsen-Anhalt

Stille Winkel auf Usedom 
Kristine von Soden 
144 Seiten 
978-3-8319-0497-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Hiddensee 
Auf den Spuren von Gerhart 
Hauptmann 
Rüdiger Bernhardt 
144 Seiten mit 54 Abbildungen 
978-3-8319-0471-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag auf Rügen, Hiddensee und 
in Stralsund 
Janet Lindemann 
210 Seiten, 127 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0718-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

40

Mecklenburg-Vorpommern

Rügen und 
Hiddensee, 
Usedom

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 
 

2.  

Auflage

3.  

Auflage

Stille Winkel auf Fischland, 
Darß und Zingst 
Kristine von Soden 
128 Seiten 
978-3-8319-0396-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  

Auflage

365 Tipps für einen schönen 
Tag in Ostfriesland 
Thomas Schumacher 
256 Seiten, 162 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0720-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

4.  

Auflage

Wi proten und wi snackt in 
Ostfriesland 
Carl-Heinz Dirks 
210 Seiten mit 64 Abbildungen 
978-3-8319-0792-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

„Wie schön! – Wie schön!“ 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
Kristine von Soden (Hrsg.) 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
978-3-8319-0840-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Fischland, Darß, Zingst Sehn-
suchtsorte zwischen Bodden und 
Meer 
Wolf Karge 
ca. 176 Seiten mit zahlreichen Abb.  
978-3-8319-0860-8 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

NEU

Niedersachsen

41

 Berlin / Brandenburg / Sachsen / Sachsen-Anhalt

Auf den Spuren von Martin 
Luther 
Matthias Gretzschel 
288 Seiten mit 305 Abbildungen 
978-3-8319-0563-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Martin Luther  
His Life and Places of Work 
Matthias Gretzschel 
272 Seiten mit 250 Abbildungen 
978-3-8319-0642-0 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 

4.  

Auflage

Auf den Spuren von  Theodor 
Fontane durch die Mark 
Brandenburg. Mit allen 
Fontane Orten von A bis Z 
Georg Jung 
240 Seiten mit 177 Abbildungen  
978-3-8319-0730-4 
€ 16,00 [D] /€ 16,50 [A]

2.  

Auflage

Auf den Spuren von  
Johann Sebastian Bach 
Matthias Gretzschel 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0832-5 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Als Dresden im Feuersturm 
versank 
Matthias Gretzschel 
152 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0175-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Von der Großstadt zur 
Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

6.  

Auflage 10.  

Auflage

Auf den Spuren von Caspar 
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Straße der Romanik 
Christian Antz 
96 Seiten mit 59 Abbildungen 
978-3-8319-0722-9 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

4.  

Auflage

4.  

Auflage

Potsdam 
Geschichte / Mythos / Welterbe 
Michael Bienert / Elke Linda 
Buchholz / Alexander Rost 
232 Seiten mit 141 Abbildungen 
978-3-8319-0861-5 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]
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Reiselesebücher / Israel-Reisebuch / Kochbücher

Die Reiselesebücher sind 
unentbehr liche Begleiter für jeden 
Reisenden, wunderbar geeignet, 
um sie für den Flug in die Tasche 
zu stecken oder sich damit aufs 
Sofa zu setzen, um in den Texten 
zu stöbern und sich emotional auf 
ein Ziel einzulassen. Sie liefern 
Hintergrundinformationen und 
geben eine facettenreiche Darstel-
lung von Land und Leuten, die 
den Zusammenhang zwischen der 
Vergangenheit, dem Leben der 
Menschen heute und dem, was der 
Reisende hier sehen und erleben 
kann,  durchschaubar macht. Diese 
Buchreihe will Anregungen geben 
und dazu verführen, Kulturräume 
kennenzulernen. 
Herausgegeben werden die Reise-
lesebücher von namhaften Journa-
listen wie u. a. Freddy Langer (Lei-
ter des Reiseteils der F.A.Z.) oder 
Hans  Joachim Kürtz (ehem. ZDF-
Korrespondent).  
 
 
 

2.  

Auflage

Wolfram Weimer 
Andalusien 
978-3-8319-0304-7 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Freddy Langer (Hrsg.) 
Grönland 
978-3-8319-0308-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 
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Niedersachsen / Bremen

Hoffnungsziel Israel –  
Deutsche im Heiligen Land 
Ein Reiseführer zu den  
wichtigsten Orten 
Nurit Carmel / Stephan Reimers  
208 Seiten  
978-3-8319-0807-3 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Seit Jahren kocht Strato 
Cotugno in seinem Risto-
rante Il Cantuccio feine ita-
lienische Küche, die alle 
Herzen höher schlagen 
lässt. Nun verrät er in sei-
nem Buch die besten, gut 
nachkochbaren Rezepte zu 
Antipasto, Pasta, Fisch, 
Fleisch und Desserts. Schle-
ckereien zum Caffè und 
Cocktails runden das Ange-
bot ab. 
„Wer ihn – nein, seine 
Kochkünste – nicht kennt, 
der hat etwas verpasst“, 
dem ist nichts hinzuzufü-
gen, nur dass die Köstlich-
keiten jetzt als Rezepte vor-
liegen und einfach  
umgesetzt werden können. 
Also sofort lesen und aus-
probieren. Prónto! 

Gutes Essen ist gutes Leben 
Die einfache italienische Küche 
Antonio Cotugno 
Mit Fotografien von  
Ferdinando Cotugno 
184 Seiten mit vielen Abbildun-
gen und Rezepten 
978-3-8319-0783-0 
€ 29,80 [D]/€ 30,70[A] 

Meine Leidenschaft für die  
italienische Küche 
Strato Cotugno 
192 Seiten  
21 x 27 cm 
Hardcover auf Surbalin glatt 
978-3-8319-0825-7 
€ 40,00 [D]/€ 41,20 [A]

Köstliche Blüten 
Rezepte aus dem Kräuter- 
und Blumengarten 
Marion Nickig/Heide Rau 
160 Seiten mit 48 Abbildungen 
978-3-89234-527-5 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

9.  

Auflage

2.  

Auflage

Freddy Langer (Hrsg.) 
Sylt 
978-3-8319-0605-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Bernd Schiller (Hrsg.) 
Vietnam 
978-3-8319-0368-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]  

Anja C. Schroth 
Norwegen 
978-3-8319-0306-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Nordrhein-Westfalen 

Auf den Spuren von Paula 
Modersohn-Becker 
Toma Babovic/Anna Brenken 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0686-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Zeitzeugen aus Stein, Stahl und 
Kohle 
Industriedenkmäler im Ruhr -
gebiet 
Rolf Kiesendahl 
160 Seiten 
978-3-8319-0763-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die schönsten Ausflugsziele im 
und rund um das Ruhrgebiet 
Rolf Kiesendahl/Sylvia Lukassen 
208 Seiten mit 160 Abbildungen 
978-3-8319-0762-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag im Ruhrgebiet 
Rolf Kiesendahl 
240 Seiten, 137 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0715-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 

So schön ist Bonn 
Beautiful Bonn 
Martin Wein 
deutsch/englisch 
96 Seiten mit 73 Abbildungen 
978-3-8319-0677-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  

Auflage

3.  

Auflage

Komma bei den Oppa 
Die Sprache des Potts 
Rolf Kiesendahl 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0779-3 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Ruhrgebiet für Kenner 
Wahres, Rares, Erstaunliches 
Rolf Kiesendahl/Sylvia Lukassen 
192 Seiten mit 34 Abbildungen 
978-3-8319-0791-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die Ruhr 
Fluss der Herzen 
Von der Quelle bis zur 
Mündung 
Tanja Breukelchen 
192 Seiten mit 64 Abbildungen 
und 1 Karte 
978-3-8319-0816-5 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis 
zu Deutschlands witzigstem Otto 
Carl-Heinz Dirks 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Was finde ich an Meer und 
Strand 
Frank Rudolph 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
978-3-8319-0848-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]]

Welche Versteinerungen finde 
ich an Meer und Strand 
Frank Rudolph 
192 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0854-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]]
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Christian Bunners 
Auf den Spuren von  
Dietrich Bonhoeffer 
160 Seiten mit 92 Abbildungen 
Hardcover 
978-3-8319-0868-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 

Arno Surminski 
Von den Wäldern 
Roman einer Heimkehr 
232 Seiten  
Hardcover mit Schutzumschlag 
978-3-8319-0864-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A] 
 

Astrid v. Friesen/Gottfried Sello 
77 Malerinnen aus fünf  
Jahrhunderten 
328 Seiten mit 144 Abbildungen 
Hardcover 
978-3-8319-0845-5 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Wolfgang Tarnowski 
Auf den Spuren von  
Thomas Mann 
176 Seiten mit 119 Abbildungen 
Hardcover 
978-3-8319-0882-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]
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